

安吉白茶搭乘“数字”快车

“云上”问茶 发展有“数”

记者 俞莹 陆晓芬

本报讯 春雨催新芽。3月25日凌晨4点,安吉县递铺街道茶农马斌拿着“新鲜出炉”的5公斤干茶,来到县干茶交易市场,亮出手机提前预约的进场码后,快速进场。

“我有十亩地,每亩是15公斤的干茶标准,上面都写得清清楚楚。”马斌向客户边介绍边展示自己的电子茶园证以及对应的唯一浙农码。15分钟后,马斌家2022年“头茶”卖了个好价钱。

安吉白茶是名副其实的富民产业,经过30多年的发展,目前,安吉县种植面积已达20.06万亩,总产值超过31亿元,带动全县农

民人均增收8600余元。今年,安吉白茶搭乘“数字”快车,让多、散、小的农户感受信息化发展带来的便利。

“我们在1.7万户茶农的手机上,安装了‘白茶产业大脑’服务端应用,为他们提供茶园确权、茶青交易取号、庄稼医院线上问诊等服务。”安吉县农业农村局茶叶站站长张亚雄说,这在一定程度上保护了原产地安吉白茶,最终让茶农获益。

“数字”春风还吹到了安吉的茶企。当天是安吉县龙王山茶业开发有限公司数字化工厂启用的第一天。公司董事长潘元清坐在数控大屏前,一刻也不敢放松。当大屏

显示“杀青车间的机器温度已到330℃,急需降温”时,他立刻在总控台将温度调至280℃,他又拿起麦克风喊话杀青车间:“温度已下调,及时关注茶叶形态。”

“今年投资1000余万元,上线了6条‘数字’生产线。不仅省工还能精准调控,提高茶叶品质,真正做到智能化、规模化茶叶生产。”潘元清说,数控大屏能追踪到从茶园种植、生产加工、产品流通到茶叶销售全部环节的数据。每一片茶叶

从种到卖,茶叶质量全程可追溯。

同时,安吉县积极完善“白茶产业大脑”平台,归集土地、农户等14类452万条信息,打造茶产业一张图、肥药两制一本账、数据服务一朵云、监管提质浙农码、智慧茶园一体化五大场景。安吉县农业农村局副局长陈婷说:“所有企业的数字工厂信息和县级平台联通,实现数据共享。下一步,物流预约、法律咨询等服务也会陆续上线,精准为‘茶’服务。”

标准推动数字化改革走前列

为亚运出力,我很自豪

亚运会场馆建设者沈鑫辉

见习记者 姚玲利

这几天,2022年杭州亚运会三人制篮球场馆建设项目现场总监沈鑫辉格外忙碌,准备场馆的赛事功能验收、参与优质结构奖评选活动……“干这行二十多年了,没有周末概念。当下场馆建设收尾工作是最重要的事情。”沈鑫辉说。

去年8月,2022年杭州亚运会三人制篮球场馆选址定在湖州德清,建筑面积5万平方米,主要包含三人制篮球场、训练场地、运动员休息区及室外景观配套工程等。建成后,它将成为全国设施设备最标准的三人制篮球场赛事场地之一,今年9月,杭州亚运会三人制篮球赛将在这里举办并产生2枚金牌。

来自浙江德稻工程咨询有限公司的沈鑫辉当时接手这一项目时,第一反应是家门口能举办亚运会赛事,为家乡感到骄傲。“能参与家门口的亚运会场馆建设,为亚运出力,我很自豪!”

去年8月30日,该项目启动建设,成为全省开工时间最晚,工期最为紧张的建设场馆之一。如何在保质保量的同时尽快完成建设,这给沈鑫辉带来不小的压力。

43天完成1.3万吨钢结构加工制作及安装,100天完成主体封顶。沈鑫辉介绍,为顺利完成“百日攻坚”目标,他们多方增加人力物力,施工人员24小时三个班组施工;同时以最大能力满足机械设备需求,马不停蹄与时间赛跑。哪怕是恶劣的天气,建设者依然坚守在工地一线。腊月二十七和年初七期间,天空下雨或下雪,工人们仍在现场不间断施工,沈鑫辉也忙着调度外地工人,现场最多时有1000余名工人作业。

与往常建设项目不同,三人制篮球场馆建设中采用地下室逆作法施工。“为加快建设进度,地下室等办完赛后再施工。这也意味着‘一桩一柱’工序十分关键,其中桩柱预埋的定位一定要准,不然可能会影响后期施工。”沈鑫辉向记者强调了这一点。再加上打桩阶段需连续作业,沈鑫辉与数十位同事便轮流站在旁边监督。

工期虽紧张,但工程质量安全绝不能疏忽。从事建筑行业二十多年,沈鑫辉不仅将设计图纸内容烂熟于心,还早已练就“火眼金睛”。当时,他看到起重机上缓缓下放的钢筋笼,凭经验发现钢筋笼尺寸不对,仔细比对后发现工人拿错不同尺寸的钢筋笼便第一时间拔桩重放。

时间紧,工种多,这也对现场总监的协调管理能力提出了更高要求。春节过后,沈鑫辉安排幕墙安装、屋顶市政工程等工序有序开展。“每天有十几个工种交叉作业,遇到冲突和矛盾在所难免。”沈鑫辉说,每天一早到现场巡查,发布任务单,能现场解决的任务现场解决,晚上大家集中开协调会,根据白天排摸的情况一一协商,并安排第二天的施工任务。

“早上7点到现场,晚上12点多回家”成为2月初以来沈鑫辉的工作常态。即使只是离家两公里,他由于工作忙碌早出晚归,和家人好好坐下来聊天的时间也不多。

“所有人都想着把劲拧成一股绳,加班加点加快场馆建设。”沈鑫辉说起最近让他印象深刻的事,临近赛事功能验收前,场馆加紧赶工的同时,馆内堆满了大包小包的建筑垃圾,按照往常,一时半会是来不及清理的。面对此项严峻的清理工程,施工单位迅速召集300多名工人连夜清理,三个晚上的时间,7辆工程车将全部建筑垃圾运输完毕,场馆内焕然一新。其实,不可思议的建设速度背后,有每一个建设者奋力拼搏的身影。

工作二十多年,沈鑫辉参与并目睹德清商业综合体、居住小区、体育场馆等建筑陆续拔地而起,城市发展的缩影藏在了一幢幢建筑中。10年前,沈鑫辉还参与了德清体育中心项目的建设,其中一场馆将举办今年亚运会女子排球小组赛。沈鑫辉颇有感触,他说从场馆的建设中看到了近年来湖州体育事业的发展,体育设施不断健全,全民健身氛围不断浓厚。

“还有些收尾工作,全部完成才能划上句号。”沈鑫辉看着眼前的三人制篮球场馆说,“到时候还想坐在场馆内,看一场篮球赛呢。”



文明祭扫 移风易俗 “网络祭扫”平台上线

记者 邵丹红

本报讯 又是一年清明时,春风落日万人思。清明节将至,由于受新冠肺炎疫情影响,为避免现场集中祭扫,市民政局日前上线“网络祭扫”平台,为市民免费提供“云祭扫”服务,引导移风易俗,摒弃祭扫陋习,让清明更清新更文明。

网络祭扫的倡议发出后,市民积极响应。记者点开“湖州民政”微信公众号看到,市民可以点击“网络祭扫”进入网络祭奠平台,再点击“创建新馆”,选择创建的“纪念馆”类型(单人馆或双人馆),然后进入“纪念馆”上传逝者照片,输入各项信息后点击“创建”按钮,即可完成纪念馆操作。创建者在完成“纪念馆”创建后,可点击“上香”进行上香点烛,也可点击“祈福”选择祈福语录或祭祀送花。短短几天,全市网上祭扫已达6.34万人次。

▲▲(紧接第1版)

目前,我市共有6地入选全省服务业创新发展区名单,为全省唯一一个实现区县全覆盖的设区市,发展区内集聚企业7500家,吸纳就业8万余人。

得益于培育的沃土,我市服务业呈现“龙头企业领跑、新生力量崛起”的良好态势。投资6亿元的浙北大厦智慧物流中心于日前投用,通过建立完善的城乡物流配送体系,进一步提升亩均效益。据悉,浙北

大厦集团有限公司已连续12年入围“中国服务业500强企业”,去年实现销售额55.6亿元。同时,伴随数字产业化、产业数字化步伐的加快,远程医疗、数字生活等新业态新模式在我市大量涌现,“国遥”“中海达”等软件和信息技术服务企业领跑行业。“这类企业普遍具有轻资产特点,占地均较少,行业整体亩均效益较高,成为我市服务业发展的新生力量。”市发展改革委相关负责人说。

南浔构筑重点人员核酸检测“数字防线”

通讯员 费腾辉 记者 李华

本报讯 南浔区“重点人群核酸检测预警应用”近日在浙政钉APP上线,标志着该区在全省率先通过数字化手段,实现对全区重点人员核酸检测落实情况的线上监管。

在近期的核算检测过程中,出现了核酸检测重点人员类型繁多、应检频次不一、基层工作人员很难精准管控等问题。为此,南浔区依托基层治理平台,在省大数据局和省卫健委的支持下,通过浙江省全员新冠病毒检测平台的数据回流,第一时间建立了“重点人群核酸检

测预警应用”,实现应检尽检、不漏一人。

“系统上显示你需要2天做一次核酸,但你已经3天没做了,请马上就近做核酸,并及时向我们反馈。”当天下午3时,区卫生健康局督查员戴玲萍打开浙政钉APP,点击进入平台,发现自己督查范围内的一名人员并没有按要求做核酸检测。于是,她立即赶到该人员所属单位当面告知整改。

据介绍,该应用结合重点人群核酸检测特点,采取链条式管理办法,为每个主管部门设置督察员账户,对本部门管理的重点人员进行

动态管理,录入基本信息、核酸检测频次等。系统通过大数据、云计算等数字技术,将重点行业、重点领域、重点人群人员进行归集、分类、汇总,建立起全区重点人群信息“动态数据库”。

“动态数据库”通过核心算法,自动计算下一次核酸检测时间,提前对核酸检测时间进行智能提醒。同时,该应用建立闭环机制,若超过3次线上或线下督查仍未完成核酸检测,公安等相关部门将按照疫情防控有关要求介入,并依法采取相关措施。

“平台上线后,避免了手动录

入被采样人员信息,在降低安全风险的同时,大大提高了采集速度和信息准确度。”南浔区防控办介绍,重点人群信息通过系统自动读取录入,结合各类实际应用场景规划,完善提升基层社会服务管理综合信息系统,搭建大整合、高共享、深应用的治理平台,强化对社会治理全领域的数据支撑和应用支撑。

据悉,接下来南浔区将进一步完善该应用,整合相关数据,打造疫情核酸检测总枢纽,提高数治能力,构筑精准疫情防控的“数字防线”。



湖州战“疫”之歌

▲▲(上接第1版)

“湖州通”的应用,便是智控的生动实践。织里镇发现1名阳性病例后,我市第一时间在全域设置封控路口21个点位,全部采用“湖州通”进行快速扫码通行,实现镇域人员变动情况实时掌握、重点管控人员即时锁定。

“以前各场所对行程卡带*号人员大多采用‘拒绝放行’,这种简单粗放方式与精准防控要求不相吻合。”市大数据局相关负责人介绍,“湖州通”打通了健康码、行程码、个人基本信息、访问场所信息等精准分类“小数据”,构筑起精密智控“大数据”,推动防控管理由“粗放式”向“精准化”转变。

疫情中,因防控工作的需要,许多原本在正常情况下相对容易解决的问题变得困难。孕产妇需要检查、慢性病药物亟待补充……为及时、精准地回应群众急难愁盼,我市官方新闻客户端上线战“疫”工具箱,及时把收集的问题进行交办处置并反馈。

事事有答复、件件有回音,疫情防控有力度,暖心服务有温度,也彰显了湖州在防疫中的智慧。带着“不破楼兰终不还”的劲头,攻坚克难,乘势前进。“刚柔并济”的湖州打法正在持续融合、开花、结果。

三

有一道最美的风景,是逆行的身影!

疫情发生后,抗疫一线成为了逆行的主战场。医护人员、公安干警、社区干部等紧急驰援、夜以继日,带着专业力量和奉献精神,在这场没

有硝烟的战争中愈战愈勇……

父亲重症住院,丈夫奋战一线,自己接连加班,在这种情况下,得知一线需要核酸采样人员前往支援时,市中心医院手术室护士吕晓艳还是毅然报名了。即便万般不放心父亲,她还是红着双眼,在父亲耳边轻声告别。

沈政豪和沈政杰是一对95后双胞胎兄弟,两人都是辅警。疫情发生后,两人瞒着家人、瞒着彼此,奔向抗疫第一线。3月9日,沈政杰和同事换班时,听到了一个熟悉的声音。看到防护服背后的名字才发现,是哥哥!“原来你也在这里!”两人确认眼神后,互相比心为对方加油打气。

有一种担当,叫“我是党员我先上”!

他们从不刻意表明身份,但行动与数字足以证明他们的付出;全市2000多个机关基层党组织、1.3万多名党员下沉村社,协助开展核酸检测、卡口值守、防疫物资发放等工作;916名驻村社“第一书记”和6000余名“红色网格员”就地变身抗疫先锋队。冲锋在前的身影给予了群众坚强的依靠。

3月8日以来,75岁老党员、织里镇广播义务宣讲员王金法每天用乡音播报权威的疫情信息,播报频率从原来的一天3次增加到一天5次。虽然眼下接收信息的方式多种多样,但每当这个熟悉的声音响起,大家还是习惯地竖起耳朵认真倾听。

因为疫情,德清县乾元镇东郊社区大部分被划分为管控区,1658人不能外出。为保障居民正常生活,社区建起了采购服务群。社区干部姚键是一名党龄仅一年的年轻

党员,他主动申请接单、派送任务。“最开始的两天,一天要送300公斤左右的大米,也记不清上上下下跑了几趟,说不累那是假的。”他说,但是看到一双双信任的眼睛,听到一句句由衷的感谢,再累也值得。有一种精神,叫志愿服务!

疫情之下,全市53.7万名志愿者纷纷出列,既经受了近30℃高温的考验,又扛过了凌晨卡点的刺骨风雨。变换的场景下,鲜艳的“志愿红”始终熠熠生辉。

脂肪瘤手术拆线才4天,就投入卡点志愿工作,虽然千叮咛万叮嘱,志愿者屠俊峰还是被“泄密”了。“这根本不值得一提,比我更困难的人都在为疫情出力,我这点轻伤算什么。”

“外卖小哥”胡峰是安徽阜阳人,织里疫情发生后,他放弃自己的工作,义务为防疫工作人员送餐。爱不仅是单向付出,更是双向奔赴。3月17日风雨交加,胡峰送餐时全身都淋湿了。童装店负责人徐靖力看在眼里,掏出自己的遮雨电动三轮车钥匙塞给了他,“你做好事,我也尽点力!”

在众志成城中迸发无限力量,在守望相助中携手共同前行,这股向心力汇聚成与疫情抗争的滚滚洪流,展现了湖州治理智慧和勇气担当。

没有一个寒冬不能逾越,没有一个春天不会来临。

时下疫情形势依然严峻复杂,但我们坚信,全市上下携手同心、团结拼搏的力量,足以战胜任何艰难困苦,我们一定能够打赢这一轮疫情防控的遭遇战、阻击战、歼灭战。看,繁花灿烂的“暖春”,来了!

不负春光忙田管

连日来,湖州灵粮生态农场一片繁忙,农技员管护无土栽培优质蔬菜苗,为葡萄、水蜜桃等果树抹芽、疏花,加紧春季管理,为丰收打好基础。 记者 王洁涵 摄

记者 汤若静

我市再添省级“双减”优秀实践案例

本报讯 近日,浙江省教育厅公布20项案例为第三、第四批“双减”优秀实践案例。长兴县龙山中学榜上有名,其案例《“四暖”“四有”构建教师关怀机制》荣获浙江省第三批“双减”优秀实践案例,这是此次我市唯一上榜的案例,也是本市第二个省级“双减”优秀实践案例。

据了解,“双减”实施之前,长兴县龙山中学是一所没有住校生及晚自习的初级中学。实施“双减”后,教师工作时间增加2至3小时,教师职业身份和家庭身份的矛盾日趋突出,成为推进“课后服务”及晚自习工作的最大难题。为此,学校制定了《长兴县龙山中学课后服务教师暖心工程》方案,推出了“四暖四有”暖心行动。构建“6+2”工作模式,即核心工作6小时,弹性工作2小时,允许教师自主合理安排时间。为课后延时服务与晚自习服务的教师提供子女托管、带薪双假、工作分流等举措。

同时,学校合并同类工作,整合工作任务,组织“每个人都了不起”系列活动,将每月第三周的周三设计成“幸福时刻”,及时联动家长,努力争取更多校外社会力量为“课后服务”的创新举措作出贡献。

长兴县龙山中学相关负责人介绍,学校推进的暖心行动,让老师参与“课后服务”的情绪越来越理性,学校“课后服务”微课程得到有力实施,教师微心愿得到点亮,教师的幸福感、归属感、荣誉感得到进一步提升,社会力量和家校也更能理解和支持教师的教学管理工作。